
最新六年级上学期语文学科教学计划 六
年级第一学期语文教学计划(精选5篇)

计划是人们为了实现特定目标而制定的一系列行动步骤和时
间安排。那关于计划格式是怎样的呢？而个人计划又该怎么
写呢？下面是小编整理的个人今后的计划范文，欢迎阅读分
享，希望对大家有所帮助。

六年级上学期语文学科教学计划篇一

一、班级情况分析：

本班共有41名学生，其中男生xx人，女生有xx人。通过三年
的接触，对每个学生学习语文的兴趣、语文基础知识的掌握
能力、阅读能力及写作水平等都有比较具体的了解。在本学
期里要针对本班学生的实际情况及教材特点对自己的教学进
行适当的调整。力求使基础好，能力强的学生在阅读和写作
方面有较大的提高。另外，进一步加强基础知识的教学，使
得一部分学生在培养语文兴趣的同时加强其掌握基础知识的
能力，为进一步学习打下坚实的基础。

二、指导思想：

以新的《语文课程标准》及新一轮课程改革精神为指导，紧
紧围绕教导处、教研室工作计划，结合学校语文教学实际，
扎实开展教学活动。培养学生的语文素养；挖掘语文教育人
的人文内涵；倡导自主、合作、探究的学习方式；建设开放
而有活力的语文课程。

三、教材分析：

新人教版部编本四年级上册教材是从20xx年秋正式试行，本
册教材分组编排。全册共分8组。每组包括导语、课例、口语



交际、习作语文园地五大部分。教材继续按专题编组。专题
内涵丰富，贴近儿童生活，既富有教育价值与时代感，又突
出学习语文的特点。8个专题依次是：自然奇观、思考置疑、
观察与发现、神话故事、多彩生活、童年往事、爱国立志、
历史故事篇。

每组开头的导语点明本组的专题，并提示学习要求。课例
由2—4篇课文组成。课文均围绕专题编选，分精读课文与略
读课文两类。全册共有课文27篇，其中精读课文20篇，略读
课文7篇。精读课文后有思考练习题。部分课文在课文前有一
段连接语，提示本篇课文的学习要求及注意事项。在部分课
文后面，安排有“资料袋”或“阅读链接”，以帮助了解相
关资料或丰富学生的阅读在每组例文的后面还安排了口语交
际和习作及语文园地。全册8个单元共安排了4个口语交际，
分别安排在第一、第三、第六、第八单元，主题分别是我们
与环境、保护眼睛，保护视力、安慰、讲历史故事。

全册共安排了8次习作，每个单元一个专题的习作。每个语文
园地由3——5个栏目组成。第五单元安排了两篇习作例文，
所以第五单元没安排语文园地。其中3个是固定栏目：“交流
平台”“词句段运用”“日积月累”。另有“快乐读书吧”
在第四单元安排了1次，“书写提示”在第一和第八单元各一
次，“识字加油站”分别在第二、第四、第六、第八各安排
了一次，全册共安排了4次。

本册要求认识250字，会写250字。要求认识的字，分散安排
在精读课文和略读课文中，在课后生字条里列出；要求会写
的字只在精读课文中安排，列在课后的方格里。教材后面附
有两个生字表，“生字表一”是要求认识的字，“生字表
二”是要求会写的字。每组课文后不再安排“词语盘点”，
只在全册书后面安排了“词语表”，要求书写的词语全部在
书后的“词语表”出现。

四、教材的主要编写特点



（1）加强目标意识，全面、准确地落实语文教学目标

课程标准中提出了“全面提高学生语文素养”的基本理念，
并从这个基本理念出发，从“知识与能力”“过程与方
法”“情感态度与价值观”这样三个维度提出了语文教学目
标，而且提出了总目标和阶段目标。这是我们把握教学目标
的依据。

（2）加强整合，围绕专题组织教材本册

教材继续按专题分组编写，确定专题的思路比前几册有所拓
宽，除了思想内容方面的专题外，“童话故事”、“历史故
事”则是从文体角度定的专题，“思考置疑”则是侧重对学
生的学习方法的指导角度定的专题。根据课程标准提出
的“教材内容要简化头绪，加强整合”的思想，在按专题编
写教材时，注意了加强整合，每组的课文都围绕专题编选，
从导语到语文园地的各项内容也都围绕专题来安排。而且，
围绕专题安排的各项学习内容与学习活动，前后有联系，有
照应，做到环环相扣。这样，就使整组教材以至整册教材成
为一个有机的整体。

（3）加强导学功能，引导学生自主、合作、探究地学习

本册教材，在编写时既考虑有利于教师的教，又考虑有利于
学生的学，努力使教科书既成为教师的“教本”，又成为学
生进行自主、合作、探究学习的“学本”。这一特点在教材
里有多种呈现方式：一是在课文的文前、文中或文后，以吐
泡泡的形式引导学生边读边想，自读自悟；二是在精读课文
的思考练习中，安排了引导自主、合作、探究的题目；三是在
“语文园地”中设置了“交流平台”“词句段运用”等体现
自主、合作、探究学习的栏目。

（4）加强开放性，密切语文学习与生活实际的联系语文学习
是母语的学习，学习的资源无处不在，无时不有。所以，语



文学习决不能仅仅局限于课本，局限于课堂，应该把语文学
习引向生活，拓宽语文学习的途径。本着这样的思想，教材
的编写加强了开放性，把语文学习与生活实际紧密联系起来。
主要表现：

一是注意引导学生用生活中的实例，加深对语言文字的理解。

二是从生活的实际需要中提炼口语交际话题，练习写作。

三是结合课文的学习引导课外阅读，重点推荐了《格林童话》
和《爱的教育》，引导学生读整本的书。

这样的编排，充分体现了听说读写各项语文学习活动的综合，
课内外语文学习的紧密联系，拓宽了语文学习的渠道，使学
生在丰富多样的实践活动中学语文，用语文。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

六年级上学期语文学科教学计划篇二

本人任教班级为初一6，9班的英语。通过上一星期的教学，
我对这两个班的学生有了一些了解。本学期我努力教学，争



取把这两个班的英语学习提升到更高的层面。以下为本人本
学期的教学计划。

一、学生基本情况分析。

初一新生思维敏捷，活泼好动，勤学好问。有些同学越学越
有兴趣，积极性很高，但亦有个别英语基础薄弱的同学把这
门课当成负担，本期要采取有效的教学措施，加强优差生的
辅导，全面提高教学质量。

二、目的要求。

1.根据学生的特点以及英语学习的规律，采用有效的教学手
段和教学方法。创设生动活泼的语境，让学生运用所学语言
开展活动。

2.本学期要着重注意培养学生良好的学习习惯(包括预、复习
习惯，书写、朗读习惯，及语言行为习惯)，以保证课堂大容
量、高密度、快节奏训练的展开。还要注重培养学生的自学
能力，在以前的基础上，指导及鼓励他们多使用工具书。

3.从学生实际出发，充分发挥学生的主体作用，进一步加强
对学生的学法指导。

4.充分利用直观教具和现代化的教学手段，注重现代技术与
学科之间的整合，多设计教学情景，以练为主的原则，抓好
基础训练，注重培养学生直接用英语表达思想的能力，扩大
课堂容量，提高课堂效率。

5.认真钻研教材，掌握每单元的教学目的和要求，正确地把
握教材的重点和难点，根据的学生年龄特点及班级的实际情
况，精心设计教学程序，选择适当的`教学方法，写出各单元
中的每课教案。



三、具体措施

总原则：提高课堂利用率，有效利用课堂时间。尽可能地挖
掘优等生的潜力，促使其提高。对于成绩较弱者，针对性地
进行帮补，并通过优等生的帮助促其进步。

1.在课堂上体现知识的梯度，扩大照顾面。

2.引导学生找出适合自己的学习方法，把握好学习的各个环
节，让他们能养成自觉学习英语的习惯。

3.实施“一帮一”活动，让成绩好的同学带动差生，同时亦
监督差生每天的作业完成情况和背诵情况。

4.建立英语学习小组，并以小组为单位开展“每日一读”的
活动。同时，整合家长的力量，让家长在周末期间监督学生
听磁带、读课文。

5.每天利用固定时间进行阅读训练，使学生能尽快掌握阅读
技巧，培养阅读兴趣，从整体上提高学生掌握语言知识的能
力。

初一上册英语分为starterunit1-3，unit1-9。starter1-3每个单
元三课时完成，unit1-9每个单元6课时。

3、教学目标

首先，知识目标运用“直观性、启发性、巩固性、循序渐进、
因材施教等教学原则使学生能够正确认识书本知识，采用讲
授、谈话、讨论、演示、练习、参观、实验等教学方法，使
学生掌握重点词汇、句型和语法知识并应用，鼓励他们大胆
的说出来，做到基本英语对话的脱口而出。

其次，能力目标通过对初一上册英语知识的学习，使学生在



听、说、读、写整体能力上有所提高，其中，我认为，为了
深化双语实验学校教学特色，应该重点抓学生的听和说的能
力。

最后，道德目标要使学生真正明白，学习知识是为了什么?是
为了提高自身的素质，是为了提高自身的能力，是为了在走
出永城中学学校的校门后，能以焕然一新的面貌面对任何人。

4、教学措施

初一，是学习英语的关键时期，起着基础性作用，初中英语
学习的状况，会直接影响到高中，还有大学的学习，所以初
一英语教学起着至关重要的作用，对此，在教学中，我制定
了以下的措施：

(一)备课

上好一堂，我认为备课起着很重要的作用，任何一堂高质量
的课，都离不开教师的精心备课，对此，我将做到，全心投
入，在遇到不明白的地方，及时和其他英语老师讨论研究，
直到问题解决为止，多听听有经验老师的课堂教学(可以用视
频在方式在网上观看)，学习其教学方法，并加以总结，并鼓
励自己进行创新。另外，了解学生原有的知识和能力基础及
学习需要，对学生学习新知识可能存在的困难和问题进行预
测。

(二)课堂教学

此方面是教学措施的中心环节，是引导学生掌握知识，提高
思想素质和能力的关键。对此，我将做到以下几点：

首先，目标明确，明确每节课通过老师的课堂教学后，学习
应达到的水平(在心理学上，叫做最近发展区)，要最大限度
的扩大学生的最近发展区，这里主要包括：知识水平、能力



水平、素质水平。

其次，内容正确，要保证教给学生知识的科学性、系统性和
正确性。

第三，方法得当，要选择合理的教学方法，并且科学地运用
其方法，尽量做到因材施教，最大限度地发展学生的潜能。

第四，组织有效，我认为这个方面起到主导作用，一个班级
拥有一个良好的课堂秩序，是保证教学效果的基础性因素，
作为一名教师，要把课堂秩序组织的井然有序，气氛活跃，
这样，才有利于学生思考深入。

第五，相互体验，“教学”教师的教要起到主导作用，学生
的学要起到主动作用，学生和教师要以积极的状态体验教学，
这样才能提高教学的效果。

(三)课外作业的布置和批改

我将做到几下几点：

第一，形式多样：根据不同的教学内容，给学生布置可以锻
炼其各方面能力的作业，难易要适中。

第二，要求明确：对所布置的作用提出明确的要求，便于学
生及时有效的完成。

第三，及时反馈：要及时给学生批改作业，并在批改的过程
中，发现学生的优缺点，尤其是大多数同学存在的典型错误，
分析产生的原因，以便于下次讲解，并对作业进行鉴定。

(四)课外辅导

课外辅导环节是对以上几个环节的补充，在此方面，我将做
到：从实际出发，对学生进行因材施教，加强思想教育的指



导，提高学生学习的积极性和主动性。

(五)教学评价

首先，教师自我评价，通过自己体验到的教学过程，总结自
己教学的长处与不足，发扬长处，努力改进不足，及时和其
他教师进行交流。其次，学生评价，可以通过考试、竞赛等
途径，对学习学生情况进行总结评价(注意德育)，进而指导
学生调整学习目标和方式。

六年级上学期语文学科教学计划篇三

2、通过学习，进一步提高分析问题、解决问题的能力；

3、养成良好的语言积累习惯；

4、通过语文课外实践活动，培养多方面的语文能力，拓宽知
识面，切实提高学生的语文素养。

5、会写简单的记实作文和想像作文。

六年级上学期语文学科教学计划篇四

本班学生xx人。从整体分析，本班学生基础扎实，而且对于
班级非常爱护，都能认真、细心地学习，非常爱护公物，希
望大家能够保持学习的热情，按照计划学习，收获最佳的成
绩。

二、教材概况：

教材继续按专题组织单元，共设计了六个专题，依次是：人
生感悟，民风民俗，深深的怀念，外国名篇名著，科学精神，
难忘小学生活。在六组教材之后，安排了一组“古诗词背
诵”，提供了10首供学生读背的古诗词。在教材的最后，还



安排了“综合复习”，为教师准备了9篇复习材料以供期末复
习时使用。

本册教材的综合性学习安排在第六组“难忘小学生活”。这
个专题采用的是任务驱动、活动贯穿始终的编排方式，包
括“活动建议”和“阅读材料”两大部分。

三、教学目标：

1、知识方面

（1）借助汉语拼音识字，会写80个生字，了解在语言环境中
的字义，并能正确书写。

（2）背诵指定的课文和自己喜欢的文段。

（4）学习浏览，能初步了解查找资料，运用资料的方法，根
据需要搜集相关的信息，并按一定的标准分类。

（5）学习用钢笔和毛笔书写楷书，行款整齐，并有一定的速

（6）学写简单的记事作文、想象作文、简单的读书笔记、关
于自己的事。

（7）在阅读中学习一些读写方法：展开联想和想象进行表达
的方法；体会关键词句在表情达意方面的作用；环境描写和
心理描写；读课文时能联系实际，深入思考；理解含义深刻
的句子；继续学习用较快的速度读课文。

（8）学习修改自己的习作。

2、技能方面

（1）会使用字典、词典进行识字，有一定独立识字的能力。



（2）能用钢笔书写楷书，行款整齐，并有一定的速度。能用
毛笔书写楷书，并体会汉字的优美。

（3）能用普通话正确、流利、有感情地朗读课文。

（4）学习用较快的速度读课文，并能抓住文章的大意。

（5）能联系上下文和自己的积累，体会课文中含义深刻的句
子；体会关键词句在表情达意方面的作用。

（6）在阅读中能揣摩文章的叙述顺序，体会作者的思想感情，
初步领悟基本的表达方法。

（7）会读诗歌，初步掌握阅读方法，了解诗歌的语言特点。

（8）乐于参加讨论，敢于发表自己的意见，提出自己的看法，
作出自己的判断。

（9）能写简单的记事作文、想象作文、读后感等习作内容具
体，感情真实。能修改自己的习作，书写规范、整洁。

（10）在综合性学习活动中，通过了解自我、阅读报刊、书
籍及采访等途径，小结自己的小学生活和成长足迹，能够写
简单学会活动总结。

3、情感态度和价值观

培养热爱祖国语言文字的情感、使学生对学习汉字有浓厚的
兴趣，让他们受到热爱祖国、热爱社会主义、热爱家乡的教
育，受到为人民服务、无私奉献的思想教育；增强环保意识，
陶冶爱美的情趣；培养学生主动探究、团结合作、热爱科学、
敢于实践和创新的精神；在培养策划、组织、协调和实施的
能力的同时，提高学生语文综合运用的能力。

4、学习习惯方面



（1）养成良好的预习、复习、认真完成作业和根据需要搜集、
积累信息的习惯。

（2）养成先想清楚再写和写后认真修改的习惯。

（3）养成专心听讲，认真思考，积极回答问题，大胆质疑的
习惯。

（4）养成课外阅读读书看报的习惯，课外阅读总量不少于15
万字。读后写读书笔记。

（5）养成如实表达的良好文风。

四、教学策略：

1、从语文学科的特点出发，使学生在潜移默化的过程中，提
高思想认识，陶冶道德情操，培养审美情趣。

2、语文教学中，要加强综合，简化头绪，突出重点，注重知
识之间、能力之间以及知识、能力、情意之间的联系，重视
积累、感悟、熏陶和培养语感，致力于语文素养的整体提高。

3、要重视学生思维能力的发展。在语文教学的过程中，指导
学生运用比较、分析、归纳等方法，发展他们的观察、记忆、
思考、联想和想象的能力，尤其要重视培养学生的创造性思
维。

4、教学过程突出学生的实践活动，指导学生主动地获取知识，
科学地训练技能，全面提高语文能力。要提倡灵活多样的教
学方式，尤其是启发式和讨论式，鼓励运用探究性的学习方
式。要避免繁琐的分析和琐碎机械的练习。

5、读写结合，以读促写。重视词、句、段的训练，重视朗读
的训练和指导，加强课外阅读的指导，拓宽学生的视野，丰



富学生的'知识。

6、重视创设语文学习的环境，沟通课本内外、课堂内外、学
校内外的联系，拓宽学习渠道，增加学生语文实践的机会。

7、对学生进行双基教学，做到既教书又育人。

8、实行“双体互促”课堂教学，培养合作精神，帮助中下生
提高学习兴趣和成绩。

9、每堂课根据学生实际精心备课，尤其要备好学生，改变繁
琐的教学方式，突出重点和难点。

10、采取一切可行的方法，提升学生的语文整体素养，包括
学生的听、说、读、写的能力，提高学生的语文品位，培养
高素质的一代新人。

11、做好月月清工作，及时反馈，补漏查缺，加强培优补差，
不让一个学生掉队。平时精心设计各类练习，不滥抄滥做，
减轻学生课业负担。

12、教师团结协作，经常交流工作中的成功与失败，群策群
力，让每一个学生都能成为合格的毕业生。

六年级上学期语文学科教学计划篇五

一、学情分析：

本班共有40位学生，男24生人，女生16人。通过五年半的语
文学习，孩子们已经掌握了比较扎实基础知识，平时的学习
生活中，进行了大量的课外阅读，开展一些语文课外实践活
动。但班级中也有个别学生由于学习、阅读习惯养成有欠缺，
以致于现在的语文素养不理想。本班学生在学习习惯、语文
素养、性格特点上也存在着较大的差异，两极分化较严重。



本学期将教给学生合理的学习与复习方法，奠定好良好的语
文基础，使他们能取得更大的进步，以带着理想的语文素养
踏进高一级学校的大门。以下是本人这个学期的工作计划：

1、通过本册课文的教学，要使学生了解祖国的山河壮丽，文
化灿烂，增强民族自豪感和振兴中华的责任感；了解革命领
袖的豪迈气概和革命前辈献身革命的崇高品质，了解劳动人
民在平凡的岗位上为了人类作出献，受到热爱党、热爱人民
的思想教育；还要使学生从一些写景状物的文章中学习观察
问题和分析问题的正确思想方法，受到保护生态环境的启蒙
教育。

2、复习巩固汉语拼音，学会生字，能读准字音，认清字形，
理解字义，能辨析学过的形近字，同音字，多音字。注意积
累词语，把词语归类进行正确的搭配。

3、乐于参加讨论，敢于发表自己的意见。听人说话认真耐心，
能抓住要点。能根据讨论的话题，稍作准备，作简单的发言，
表达清楚，有条理。

4、学习有顺序地、比较细致地观察图画和事物。能在观察和
想象的基础上，写出内容具体、语句通顺、有一定条理的记
实作文和想象作文。复习书信、读书笔记、建议书等常用应
用文，养成认真修改自己作文的习惯，复习学过的九种标点
符号的用法。

二、教学重点、难点：

1、加强综合，突出重点，注重语言的感悟、积累和运用，注
重基本技能的训练，从整体上提高学生的语文素养。

2、在全面完成各课教学任务的基础上学习课文表达思想感情
的方法，指导学生把作文写得更有真情实感。要恰当安排教
学的序。要把握教学重点，在阅读中学习并掌握课文表达思



想感情的一些方法。

三、教学措施：

1、转变教学观念，树立正确教学观，立德树人。

2、认真学习新课标，在课堂中渗透新理念，以培养学生良好
的学习习惯、自学能力及合作交往等能力为主，提高学生的.
听说读写能力。

3、优化教学手段，以学生喜闻乐见的方式方法提高学习兴趣，
从而提高课堂效率。

4、加强读写训练，启发督促学生多读课外书，读好课外书，
和好书交朋友，养成读课外书的习惯，同时指导学生注意积
累，勤动笔，养成做读书笔记的习惯。

5、做好每个单元的测试工作，及时反馈，补漏查缺，加强培
优帮扶，不让一个学生掉队。平时精心设计各类练习，减轻
学生课业负担，提高学生学习兴趣。

6、教师团结协作，经常交流工作中的成功与失败，群策群力，
让每一个学生都能成为合格的毕业生。

四、学困生的转化工作：

作为老师要想转化后进生，首先要让学生找回自信，鼓励是
后进生找回

的最好良药。在上课的时候，老师要专门捡后进生会的东西
提问，不要在课堂上随便批评他，要经常在课上课下抓住后
进生的闪光点进行表扬，哪怕是点点进步。只要后进生找回
了自信，他对学习就产生了兴趣，然后再慢慢给后进生加餐。
我认为这是转化后进生的良药。如果认为后进生可以轻而易



举实现转化，不用做艰苦的工作，那倒是有点不正常。所以
转化差生需有耐心。耐心，就是要允许学生有多次反复，就
是要提倡一而再，再而三地做教育工作，循序渐进，由浅入
深，由低向高发展，这是历史以来有效的教育原则。在教学
的过程中，我用这种办法转化了一大批后进生，效果十分明
显。本学期将继续抓好差下生的转化工作。

教学进度：

周次

时间

内容

课时

1

3.2-3.6

培养良好的学习习惯（十二）1长江之歌

2

3.9-3.13

2、三亚落日3、烟台的海

3

3.16-3.20

3、记金华的双龙洞习作1练习1



4

3、23-3、27

练习15卢沟桥烽火

5

3、30-4、3

6、半截蜡烛7、聂将军与日本小姑娘

6

4、6-4、4、10

习作2（清明节放假）

7

4.13-4.17

练习28、三打白骨精

8

4.20-4.24

9、词两首10、螳螂捕禅11、读书要有选择

9

4.27-4.30



我读书我快乐阅读《西游记》习作3

10

5.4-5.8

练习312、夜晚的实验13海洋—31世纪的希望

11

5.11-5.15

14、学会合作习作4练习4

12

5.18-5.22

复习中考改卷15天游峰的扫地人

13

5.25-5.29

、16、最大的麦穗17、山谷中的谜底习作5

14

6.1-6.5

练习518、广玉兰19、夹竹桃

15



6.8-6.12

20、古诗两首习作六练习6

16

6.15-6.19

21、莫泊桑拜师22、理想的风筝

17

6.22-6.26

23、孔子游春24、明天，我们毕业习作7

18

6.29-7.3.

练习7学与做（4）我的成长册

19

7.6-7.10

期终复习

20

7

期终考试



21

期末总结工作


